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Előfizetési feltételek:
a „SÁltJlÉT-'re 

Egész évre . . 3 frt — itr.
■ l-'él évre . . . t n 5ti „

a „lilIIAIU GA'/.l)Á“-vul 
■] Egy évre ... -I fit — kr

Vagyis: i I
(I 1-S.J félcne .........9 frt 50 kr. ! 1

I 11-ik „ , 1 „ 50 „ |(
Csupán a „ Vihari Gazda“. j |

Egy évre . . 1 Irt kr. y

A NÉPNEVELÉSI ÉRDEKEK ELŐMOZDÍTÁSÁNAK KÖZLÖNYE.

0 S Z s:
Lehulltak a fákról a sárgult levelek 
Vidámabb vidékre szállt a dalos madár, 
Nem viszhangozza már dalát a Ints berek 
Elhervadt, puszta lett a viruló határ.

Minden olyan néma . . .
Fenn a légben cg) -egy varjú károg néha.

Nem hallszlk a nyájak egyhangú kolompja 
H a pásztor furulya zokogása többé, 
Lehullott a tölgyek sűrű, árnyas lombja 
Nem sokára mindent fehér lepel föd bé.

S a kihalt táj lelett 
A szél süvölt majd bus halotti éneket.

Bádgyadtan kél a nap távol hegvek mögül 
Szomorún tekint cl c pusztulás felett, 
Hides; mosolyának nincs a mi örüljön 
ö se szeret most itt . . . les/álni úgy siet 

Boldogabb hazába,
Hol kikelet virul szende mosolyára.

Elmerengek hosszan c szomorú képen, 
— E lassú hervadás úgy tépi kikemet—■ 
Keblemben is ilyen rideg ö-z van épen 
Csakhogy ott lesz,de itt soha több kikelet!

A dalos csalogány 
Síromon zengi el első dalát talán.

Mért is élnék tovább, midőn nem köt semmi 
E sivár élethez . . . Mindig csak but látok 
Ott lenn a mély sírban oly édes pihenni 
Nem kisér el oda az a sötét átok,

Mely ifju éltemen
Bármin! kei Hitem is, együtt járt kelt velem.

S nem lclieték boldog akármerre jártam 
Hű társaim voltak : a bú és a bánat ; 
Sorsom javulását mind hiába vártam ; 
Meguntam e kínos, epekedő vágyat. 

Boldogtalan vagyok
Borongó« egemen egy csillag sem ragyogl (

Ha volt is néha egy vidámabb pillanat ! 
Midőn hinni mertem, hogy boldog lehetek ; 1 
S hallogy építettem fényes légvárakat, j 
Ha voltak álmaim .... oh ezek eltűritek: j 

Mint rezgő délibáb
Utánuk még pusztább, sivárabb e világ!. - ;

Ott lenn a mély sírban mindennek vége lesz j 
Fájdalmat,szenvedést keblünk nem érez ott, ! 
Sötét szárnyain ha közeledik az est 
Eljő a csalogány — felleli a bokrot 

Néma sírom felett
S dalol majd egy fájó, mélubus éneket. j

És te, kit lelkem oly végtelenül imád : |
Fogsz e majd megállni jeltelen síromnál j 
Az esti szellőtől küklcsz e egy imái T j 
Mig lelked roskadoz a fájdalom alatt,

Sóhaj kél ajkadon
Én odalent rólad, csak rólad álmodom!

BIHARI ALBERT.

I s t ó c z y.
Az egész Iatóezy hadjárat alapesz­

méje az, hogy a zsidók, kihozzák a 
lábunk alól a talajt, befutják magit- j 
kát a zsíros állomásokba, s anyagilag 
brilliaitsul élnek, mig mi rongyokba 
burkolódzimk. Természetesen, ezen a ! 
zsidókra kedvező körülménynek Istó- 
ozy szerint nincs más oka, minthogy I
a zsidók csalnak, 
váltót hamisít nak.

uzsoráskodnak és

Veszedelmes alapeszme. Mely ha

lálna engem is, valamint minden be­
csületes embert, ki ösztönszerílleg un­
dorodik a bűntől. De nem igaz.

Elismerem, mert a tények bizonyít­
ják, hogy Istóczy azon állítása, hogy 
a „zsidó boldogul ott, ahol mi (ke­
resztyének) pusztulunk“ — igaz. Nem 
általánosan, de igaz. Hiszen százakra 
és ezrekre megy a száma azon zsi­
dóknak, kik egész életüket a legnyo­
morultabb szegénységben tengetik át,
Íz 1 ly (l uf ni IrfAI ó n n irÁnciáiftt irwr

ismerek nem egy szegény zsidó susz­
tert, vagy szabót, kinek ép úgy sza­
kiul a homlokáról az izadság, mint 
akármelyik körül nem metélt keresz- 
tyény atyámfiának, ki bőrrel dolgozik 
a — kiinezeiláriában. Igaz, hogy nál­
lunk ez az általános, a zsidóknál 
ez a különös.

A mi igaz, csak igaz. Igaz, hogy 
a zsidó boldogul. A fővárosok boule- 
vardjaiu pompában emelkednek ragyo­
gó palotáik, sok helyeit az övék az 
„arany kalászszal ékes rónaság“ — 
a meddig a szem lát. Kényelemben 
élő háziurak, négyes fogaton járó föld 
birtokosok, nagy befolyásit kereskedők. 
Mig mi szemmel láthatólag pusztulunk.

Az is igaz, hogy a zsidók egész 
üzönnel lepik el a tudományos pályá­
kat, hogy főkép a legjövedelmesebb 
üzleti hivatalok, (bankok, biztositó
intézetek, takarékpénztárak, stb..........)
kiíróiban egész légió a zsidó hivatal 
ltok ok száma, s egy egész államadós- 
ságnyi a fizetősök- A zsidó jól tudja 
érvényesíteni nemcsak a pénzt, de a 
szellemi tőkét is. — E két 
körülményben igaza van lstóezynak.

De nincs igaza, mikor az okokat 
egyedül a bűnben keresi. Keserű 
és szánalomra méltó világnézet az, 
mely a boldogulás utján a pokol ös­
vényére jut, mely megtagadja az 
erény jutalmának lehetőségét. — Is- 
túczy ezen az után jár. Szerinte zsi­
dónak meggazdagodni bűn, mert esz­
köze is csak bűn lehet. Hát a szor­
galom, a fáradságos munka, a legszi­
gorúbb takarékosság, a higgadtan szá­
mító ész, a kitűnő kereskedői felfogás ? 
Ez miiül semmi ? Ezek min i olyan 
dolgok, melyek nem vonhatják maguk 
után a vagyont, az irigység tárgyát ké­
pező gazdagságot ?

Gazdagszik a zsidó, mert okosan szá­
mit és okosan költ. — Mi pedig pusz­
tulunk , mert számitani egyátalában 
nem is szoktunk, költeni pedig úgy 
költünk, mint az egyiptomi alkirály.

Nézzünk csak széjjel! Mit csináltak 
azok a hires szabolcsi földes urak, 
kiknek mesgyéjén belül most a zsidó 
ekéje szánt ? A Káliay-család ? az 
íbrányiak? Három K ál lay 75 ezer 
köblös földnek hágott a nyakára, s 
Iórányi Eerencz a (nem tudom én, hol 
szép) Arányúié hajdani vendéglőjében 
és hasonló helyeken 3 milliót dobált 
rl. Elment, borra, ezigányra, viganóra. 
megemésztette a divatárun árjegyzéke, 
a kártyaasztal, az őrült dobzódás! S 
mit csináltak addig a mai filldesuvuk 
ő s e i V Árulták a borsot, mérték a 
pálinkát, szállították a gyapjút, gabo­
nát, s karácsony első napján is mo­

zi t 1 á li utaztak, hogy ne kopjék a j

Egy kis ktilömbség az életmódban, ! 
1 mely kiilömbségnek kiilömhség az 

eredménye is.
Benedek Sándor.

A. fővárosból.
Mária Tsrézla királynő halálának 100" j 

ados évfordulója f. hó 29-én lesz, mely : 
alkalommal ünnepélyes reqtrem tartatik 
a budavári és egyetem templomaiban. •
HnnanJctánnt S7:ínr!f'lfnvilr n n v r* r h Iform.'lnv í

egesz országoan Januar í-en KezaoaiK es 
1 O ilí tri rt 5. IaíUM/o! frtrv-wl «lnm f AI ey n y íi - ! 

dós emlékére szintté f. hó 29 én a leven- j 
cziek templomában gyászmisét tartatnak 
a budapesti lengyelek; este pedig az 
egylet helyiségén emlékünnep lesz. Grf 
Bosr.bollea a trónörökös udvarmestere , 
közelebb magyar grófságot fog nyerni.
A király hadsegédei közé közelebb egy 
magyar honvédtábornok is felfog vétetni.
A polgári házasság érdekében a kormány 
által készített törvényjavaslat — Ihr sze­
rint — már megnyerte Ö felsége a király 
jóváhagyását, c szerint rövid időn a kép- 

I viselőház elé fog kerülni. A budai keserű 
• viz hamisítói: Bucher, Blum és Lédé­

iért a budapesti törvszék 3 havi fogság 
és 501) frt bírságra Ítélte.

Belföld.
Zágrábban már a kisebb rengések is 

megszűntek, a lakosság mindinkább kezd 
visszatérni lakásaiba. A nagyváradi kápta­
lan egy uj népiskolát állíttatott fel 32000 
fton, melyet csütörtökön nyitottak meg. 
Htinyadmegye erdeiben sok ibolyát talál 
tak sőt friss szamóczát is. Unymegyében 
petroleum forrásokat fedeztek fel, melyet 
most egy amerikai társaság aknáz ki, 
finomít s újonnan felállított gyárához 
már mellék vasutat is építtet. Siklóson 
egy Vajda János nevű ottani ügyvéd 
60.000 fitos iskolai alapítványt tett, me­
lyet a város 11.000 írtra egésziiett ki, 
Így a közönség élvezi az ingyen isko­
láztatás jótéteményét is. Kolozsvárit a 
Bartha Miklós állapota a pár nap előtt 
hirtcleu beállott vérzés miatt rosszabbra 
fordult. Egy hazafias zsidó pap. Kobn 
Salamon keszthelyi rabbi egészen meg- 
magyarosította a zsidó egyházi szertartá­
sokat. Pécsett pedig egy Engel Adolf 
nevű izraelita faliereskedő 30,000 frtos 
iskolát építtetett az ottani izv. hitközség­
nek. Követhetnék e szép példát nálunk 
is a vagyonosabbak az elárvult izr. iskola 
felsegéléséül.

Bebreczeni hírek.I
! A Bebrocze-nngyváradi értesíti) hasáb-
! iáin Benedek Sándor t. barátunk talpra 

esett észjárással irt czililisorozatot foly­
tat az „Islóczy-íéle antisemitismus“ bírá­
lata képen. Lapunk mai számába átvet 
tünk onnan egyet mi is mutatóul; a ki 
a többit is óhajtja olvasni, ne sajnálja 
megrendelni a különben is derék lapot, 
melynek előf. ára félévre csak 1 frt o. é. 
Csokonay ünnepély volt ma egy hete a 
ref. collegiumban nagy közönség részvé­
te mellett ; a midőn emlélibeszéden Itiviil 
volt zene, ének és szava 11 at is. Gyászhir. 
Debreczen város egy derék fia • Lápossy 
Ferencz, barátunk és iskolatársunk, Csa­
tiak József nagykereskedő ur veje. Bu­
dapest főváros egyik teliintélycs szakkép­
zett kereskedője, Ili hosszabb ideig An­
golhonban gyűjtött ismereteit már is szép 
sűkerrel értékesített a hazai borkereske­
dés és kivitel terén, a napokban himlő­
ben elhunyt 38 éves korában. Kiválóan 
szép rendezett bor üzletet és kesergő 
fiatal özvegyet liagyot maga után. Béke 
lengjen a korán elköltözött barát sirgö- 
röngvein !

A Bariba Miklós esetének megvizs- 
gálásii végett kiküldőit bizottság — 
mint a M. P. Írja •— nem folytathatja 
működését mindaddig, mig annak elnö­
ke, Eszterházy Kálmán gr- — ki jelen­
leg Budapesten időzik — illetékes hely­
ről a további teendőkre szükséges uta­
sítások megszerzése végett a katonai 
hatóságok egyik küldöttje Béosbe uta­
zott a közös hadügyminisztériumhoz. 
A napokban visszaérkeznek a kellő uta­
sításokkal, s azonnal folytatni fogják a 
már különben megkezdett eljárást.

A magyar franczia biztosító részvény- 
társaság életbiztosítási igény jegyeinek 
első kisorsolása már 1881. évi január 
havában fog megtartatni. E sorsolásban 
részt vesznek mindazok, kik a nevezett 
társaságnál a sorsolási kombinátió szerint 
1880. deczember végéig életbiztosítást 
kötöttek, ti a kötvényeik a sorsolás nap­
ján még érvényben vannak.

üj adó- Annak daczára, hogy az 
adóteher alatt majd megszakadunk, újra 
kilátásunk van három uj adónemre ; a 
képviselőház elé most terjesztette a kor­
mány a ezukorra, kávéra és sörre kive­
tendő fogyasztási adó javaslatát. A ki­
vetési és bérleti módozatok csaknem 
olyanok, mint a lms és borfogyasztásnál, 
szóval kényszerítők, azaz ha egyezség 
nem jön létre a pénzügyi hatóság és 
a város vagy esetleg kereskedő testü­
let között, a kivetett mennyiség a ha­
tóság nyakába zakkantatik, ez aztán 
szedje be, ahogy tudja.

Ez aztán az élelmesség. Délmngyaror- 
szág egyik kisebb községében azzal csa­
logatja egy furfangos kereskedő boltjába 
a vevőket, hogy valahányszor bunkjégy- 
böl kell visszaadnia, mindig nehány 
lirral többet ad. Természetesen a vidék 
része tömegesen tódul a „számolni 
nem tudó' kereskedő boltjába, a ki 
már ily módon szépen meggazdagodott.

Gyümölcsöt sokáig tarthatunk el friss 
állapotban a következő egyszerű bánás­
móddal : A gyümölcsöt cgyenkint és 
figyelmesen flanelrtiliáva! egészeit tisz­
tára meg kell törülni és szintén egyen­
letűt selyempapirba takargatni. Azután 
egy hordó fenekére tiszta, mosott, de 
jól kiszáradt homokot teszünk (ezt már 
jóelőre el kell készíteni,) erre helyez­
zük a gyümölcsöt, melyet el akarunk 
rakni, egy sor gyümölcs után pedig 
öntsünk egy jó adag homokot, mely a 
hézagokat betöltse és a gyümölcs egy­
általában egymáshoz ne érjen. A jól 
lezárt hordókat a pinczeben kell eltenni. 
Az ily módon elrakott gyümölcs jól el­
áll újig, és azon felül messze földre is 
szállítható.

Érdekes szerződés. „Ház ávendda Con- 
traektus. Éna láb irtt Adom tutára a 
kiknek ilikk vagyis azok Nak ilik a ki­
ket a Dolog ilett mind Most mint pegyig 
Jövendőben hogy én Kovácsházi szélső 
sori szár Mazás Acsadi Dömötör Adom 
ki házsm Gyöngyös páternek feltételes

48-ik szám. Berettyó-Ujfalu, nevemkor 28
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hirdetés 1 kr, D-Í.bszöi 
Nagyobb vagy többszöri 
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Taraadalmi es közművelődési hetilap. Megjelenik hetenként.

Irodalom.
B-küldetett. Elolizctesi felhívás a „Tanul­

mányok. a nöemrncipátió köréből“ czimü, mint 
egy 14 Hí sűrűi nyomtatott ívre tcijedö, Hor- 
váth József által irt miire*. E munka a legfon­
tosabb társadalmi -kulturális kérdések fejtegeté­
sével foglalkozik, 3 megérdemli, hogy u művelt 
osztály növilága kellő pártf-gásában részesítse. 
Egy példánynak ára 1 frt 20 kr. Az előfizetést 
elfogadja B e 11 e 1 h e i m testvérek könyvkeres 
kedése (Aradon )

Ej zenemüvek Táhorszky és Barsch zene 
mükeresitedésében megjelent: 4-ik magyar 
ábránd legkedveltebb dalok felett, i. Ne merj 
el. 3. Hármat rikkantott már a rigó. 3. Tizen­
kettő, tizenhárom, tizennégy. 4. Bölcsész csár­
dás. zongorára szerzé Ábrányi Kornél, Ára 1 
frt 50 kr.
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kikötésig önkénytes eldisputálni nem le- 
liető jog Fundamentumdii Sä esztendőre 
az Portabeli önvivct Téssel 80 van Pen­
gő Forintért az ház tartozékával egye 
lemben vivéve az liba ketreczre rugó 
ablek Táblának engedhető Meg az kizá 
rólagos Juss formálás van egy Vassas 
veder gönczi kovácsnál is bele néni ért 
endö elleg az disznó olt conractuálisan 
kitnvődik mint nem épület nehogy meg 
Porcziózzák az máji világba ez is elkö ■ 
vetődik Az summa fele most az Baio- 
nyai vásárkor lesz dukálhatásra Infor­
málható A ház az lyuk dög végett adó­
dik ki nincs tagadás Ebben az ház Ki­
vevő embert semmi féle hatalom nem j 
gátolja de nem is szabad. Minek nagyobb 
hitelére és contraectuális voltára adjuk 
Kezünkkel megerősített aláirásos levelün­
ket. Kőltt Kovácsházán hó 1 1880. Ácsai 
Dömötör s. k. Cnyönös páternek az ne­
vét én skriptáltam le miután ő még Írni 
sem Tud. Acsay s. k.

Hasznos tudnivalók,
Biztos szer az aranka ellen. E szívós 

élősdinek a kiirtásánál rendesen vagy oly 
felületesen járnak el, hogy jó formán 
semmi hatása sincs, vagy pedig oly gyö­
keres a kúra, hogy — mint mondani 
szokás —- a fürdő vízzel kiöntik a gyer­
meket is, t. i. az arankával együtt kiirt­
ják a luczernát is. Az aranka kiirtására 
számos szer van már alkalmazásban, de 
ezek közt — egy német gazda tapaszta­
lata szerint — legbiztosabb és legolcsóbb 
a közönséges marhasó, a mely a mellett 
a luczernát is megkíméli. Ilyen marhasót 
avagy tisztátalan sóhulladékot a sóbá­
nyákban igen olcsón lehetne beszerezni 
s az aranka I iirtására következőkép kell 
azt alkalmazni: Az arankát lucze;mástól 
együtt egészen tövig learatjuk és még j 
körülete is mintegy 15 centiméternyi . 
szélességben. Ezután erősen föltépjük az | 
aranka tövét, s lehetőleg teljesen kiszag- j 
gátjuk annak minden látható gyökerét i 
.éles vasgereblyével. Az igy learatott és j 
(eltépett arankát gondosan összegyűjtjük, • 
levisszük az titra, s ott elterítjük. — Az , 
ekként előkészített arankafoltot aztán 
behintjük jó vastagon marhasóvab Ne­
hány nap múlva egészen meybantui az j 
aranka-folt, az aranka teljesen mégsem- j 
misül eleinte a luezerna is kivész vele, 1 
de két vagy három hét múlva ujult eiő- I 
vei növésnek indul. Éppen ezért oly ' 
előnyös az arankának ez az irtásmódja, j 
Az aranka ettől örökre kipusztul s ne- \ 
hány mázsa marhasóval igen nagy da- I 
rabon lehet az arankát megsemmisíteni, 
a nélkül hogy ezzel a luezerna is ki­
veszne.

A méhesgazda foglalkozásai és gondja' 
deczember hóban. Deczemberben a méhek 
életműködése nagyon alászáll, az egész 
nép csak szendereg és teljes nyugalmat 
kíván. A méhesgazda tehát ne zavarja 
őket és gondoskodjék arról, hogy macs­
kák, egerek, madarak és napsugarak ál­
tal ne zavartassanak. — Azon méhes­
gazda ki köpüit nem hagyja kinn a mé­
hesben hanem azokat külön helyen 
akarja kitelelni, most helyezze be azokat 
a nekik szánt téli lakásba. Az ilyen téli 
helység száraz és egészen sötét legyen ; 
száraz pincze e tekintetben a legjobb, 
mert ott leginkább tartatik meg az 
egyenletes hőmérsék. mely télen a me­
lleknek oly annyira jól esik. — Különben 
még földbe is ássák a köpüket vagy 
padlásra helyezik a kémény mögé : Min­
denkor azonban legjobb méheinket a 
nyári helyen meghagyni és csak arról 
gondoskodni, hogy a hideg ellen kellően 
védve legyenek. — A hosszú téli estéket 
használjuk föl jó gazdasági könyveknek, 
folyóiratoknak olvasása által ismeretein­
ket bővíteni és a jelen alkalommal kü­
lönösen már azzal is foglalkozhatnánk, 
hogy az 1882-ben Budapesten tartandó 
internationalis méhészeti kiállításra majd 
mit fogunk küldeni.

Heti hírek.
* Hymen. A napokban váltott jegyet 

Sárrét Ily Lajos, Zsiday László váro­
sunk főjegyzőjének kedves leányával : 
Erzsébettel.

* A megyei helyi érdekű vasutak tár­
gyában felhívás intézteiéit községünkhöz 
az iránt — a menyiben pártolásnak ör­
vend a megpendített eszme — minő áldo­
zattal volna hajlandó községünk^ annak 
k.viteléhez járulni. Az egybegyűlt kép­
viselőtestület határozata a következőkben 
foglalható össze: ámbár teljes, meggyő­
ződéssel van és üdvözli a község az. ezen 
vidéket is közvetve, úgy culturalis vala­
mint nemzetgazdászatilag érintő . nagy 
horderejű eszme megvalósításán mindaz- 
áItal tekintettel a város ez idő szerinti 
telette szigorú anyagi helyzetére, arra 
ezúttal leglöllebb erkölcsi támogatását 
ajánlhatja lel. igen helyesen ! mert a 
kü».költővel, egyházi és községi terhekkel 
megrakott lakosság saját anyagi helyze­
ténél: megkárosítása nélkül ma bizony 
a legcsekciyebb áldozatot sem hozhat­
ná meg

•|: Másként áll a dolog a távírdával, 
melynek Eássy Gy. postamester kérvé­
nye" által leivetett kérdése élénk — 
mondhatni derült — eszmecserére szol­
gáltatott alkalmat a képv. test, közgyű­
lésén. A dolog megértésére szükséges 
tudni, hogy kérvényező postamester 
legcsekélyebb anyagi áldozatot sem kért 
a község önkormányzó testületétől, sőt 
még a netalán előfordulható esélyekre 
tekintélyes cauűót is ajánlott fel; csupán 

j mert az államtávirda kincstárral kötendő 
I szerződésének biztosítására 3 éven át a 
I város mint erkölcsi testület nevére lett 
I volna szüksége, ezért folyamodott s sza- 
i hatosait körülírt kérvényében az ügyből 
í esetleg felmerülhető kételyekre is igye- 
í kezelt előrelátó óvatossággal reflettálni 
' De azért bizony a kérelem elutasittatott 

s ennek folytát) a város cs vidéke in­
telligensebb közönségére elvitázhatlanul 
czélszerü ügy ismét elbukott. Curiosum- 
kérit említhető lel ezúttal egy városatya 
érvelése, ki a nép érdekeire hivatkozás 
sál úgy nyilatkozott, hogy: a távirda 
bevezetése felsőbb helyről sem parancsol- 
tatván: ergo azt czélszerünek nem látja ? ? 
Minek folytán s főleg mert a képv. tes­
tület intelligensebb tagjai csak kisebb 
részben voltak jelen, természetes, hogy 
még névszerinti szavazás után is elesett 
az ügy, melyet „a telién is kiborítja, a 
távirda oszlopokat , melyért büntetést 
kellene fizetni a lakosságnak“ féle nyo­
mosabb indokok is segítenek a bukás 
örvényébe met ülni. A drácói határozat 
minduzáltal nem gátolhatá, hogy a ki­
sebbségben maradt elleniéi is fellebbezé­
sét, különvéleményét jegyzőkönyvbe ne 
igtatuulnissa.

* Az iskolai takarékpénztárak üdvös 
eszméje hódit. Városunkban létrejött is­
mét egy iskolai takarékpénztár, mely 
Szabó István fiianitó ur elismerésre méltó 
buzgalma folytán alapittatott a ref. nis- 
kolák számára. Követhetnék e példát a 
leányokat tanító kartáisnk is.

* A kerti mustok ez idén ezukor tar­
talomra nézve ugyan nem igen messze 
maradnak a hegyi termés után. Mint ne­
künk Írják Sarkadról, egy ottani barátunk 
mustjai körülbelül 13—14 czukortai tatom­
mal és 8‘ÜO savtartalommal bírtak ; az 
asszu szőllők mustja pedig 25—30%-os 
is volt. Mindez azt mutatja, hogy idei 
borévünk a legkitűnőbbek közé sorolható.

* A társulás erötadó dicső eszméjét 
jestcsité meg a helyb. ref. iskolák derék 
tanítói kara, midőn egy szívvel, akarat­
tal consolidált „testületté“ alakult. Mely­
nek czélját mig egyrészt önművelés, egy­
öntetű eljárás a tanításban, üdvös esz­
mecsere képezik, másrészt tagjainak feri­
kolt gondolkozásáról tesz tanúságot ama

. tény, mely szerint becsüiésben álló el­
nöke : Szabó István azzal kívánta emlé­
kezetessé tenni a testületté alakulás 
nem köznapi mozzanatát, hogy Írásbeli 
alapítványt tett egy „iskolai lakarékmag- 
tái“ létesítésére. Ez „iskolai takarékmag­
tár“ hivatva lenne a munkaképtelenné 
váló helybeli tanítók vagy azok özvegyei 
és árváinak anyagi állapotán segíteni; 
részben pedig egy állandó „iskolai könyv- 
tái “ alapját megvetni s azt gyarapítani. 
A lelkes alapitót többi tariitó társai mind­
annyi n követték az áldozatok hozatalá­
ban. — de megérdemelné, hogy a felve­
tett nemes eszmét maga a város vagyo­
nosabb osztálya is méltó pártfogásában 
részesítené!

* Aigner Lajos hírneves fővárosi ki­
adótól ismét két uj könyvet kaptunk. 
Kazár Emil : A semmi ha valamivé 
lett“ ez. regényéből a 2 ik füzet, — 
továbbá Millió Izidortól : „M i n d e n ü 11 
és sehol“ ez. tárczarajz gyűjteményt. 
Mindkettő íiO kros füzetekben megren­
delhető s azok részére kik kedvelik az 
absolut becsű eredeti müveket Aigner L, 
e váll dalát a legmelegebben ajánlhatjuk.

* Thalia vándorcsapata alig bírta odább 
tenni egy fokkal sátorfáját. A rut közöny 
melylyel e város falai között találkozott 
a deficit ördögeinek egész raját kérgeié

árva fejére; persze, hogy aztán nem volt 
egyebet mit tennie, mint egy két nélkti- 
lözhetőbb tehertől megkönnyebbülve meg­
váltani az önmaga készítette kényszer 
útlevelet, hogy hová? feleljen meg reá a 
türelmes mértföldmutató, mely kalauzolja 
keserű önmegtagadással telt kebleiket.

* Humorisztikus könyvtár. Beküldetett 
hozzánk Dobrovszky és Franke fővárosi 
kiadók vállalatának 1-ső füzete: „Egy 
(érj, a ki nejét keres 1,“ 2 képpel 
irta Kode Pál ára 15 kr. Előfizethetni 
lehet e füzetekre fél évre 3 ft 60 krral. 
Megjelenik hetenként 1 füzet. Kik meg­
rendelni óhajtják általunk is megsze­
rezhetik.

* A „Szabadság“ ez. pol. lap újévvel 
czimet és szerkesztőt cserél. A lap szer­
kesztőségét ugyanis Hegyessy Márton 
orsz. képviselő barátunk vállalta el. Ör­
vendünk s üdvözöljük őr!

Falszólliiás a hazai testületekhez az 
iskolai takarékpénztárak érdekében.

Felkérettünk a következő sorok közlésé­
re : Tapasztalván, hogy a nevezett in­
tézmény hazánkban is napról-napra na­
gyobb terjedésnek örvend, hogy azt már 
a magas kormány is úgy erkölcsileg, 
mint anyagilag támogatja — minthogy 
már kitüntetési jutalomról is némileg 
gondoskodott az iskolai takarékpénztárak 
érdemes kezelői részére — de a „peda­
gógiai társaság“ értekezlete is kimondotta, 
iiogy ezen intézmény „mint a takarékos­
ságra való szoktatás és az erkölcsi ne 
vetéshez való czélszerü eszköz ajánlható 
továbbá tapasztalván, hogy a múlt isko­
lai évben nemcsak hogy 7300 gyermek 
45 000 Irtot megtakarított, hr gy a szo­
kott nyalánkságnál hasznosabbra és czél- 
szerübbre fordítsa, és végre tapasztalván, 
hogy a hazai testületek azon tisztelt tag­
jai, kik eddig ez intézménynyel foglal­
koztak, mindnyájan igen dicsévőlcg nyi­
latkoznak a jó Itatásról melyet ez ^iigy 
u:iy a gyermekekre, mint a szőlőkre 
gyakorol, mindezek folytán indíttatva 
érezzük magunkat ismét felhívni a taní­
tótestületek tisztelt tagjai figyelmét^ e 
hasznos intézményre. — A takarékosság­
ban tényleges nemzetgazdasági és neve­
lésügyi kincs rejlik. Általában a ncp 
minden osztályának, de különösen az 
alsóbb osztálynak van erre nagy szük­
sége. A gyermekkortól kell erre nevelni 
az* embert : akkor lesz legeredményesebb 
hatása. A mely tanító az iskolai tudo­
mány mellett e kincset is megerősíti ta­
nítványaiban, az kétszeresen teljesiti ma­
gasztos hazafiul hivatásai a szellemi és 
anyagi nevelés által- Ismételten hívjuk 
tehát fel erre az illetők becses figyelmét, 
egyszersmind kérvén, hogy az iskola- 
takarékpénztárak keletkezeséről és for­
galmáról szóló adatokat időnkint Weisz 
Bernát Ferencz, kir. tanácsos úrhoz, 
mint az isit. takarékpénztárak szakbizott­
ságának elnökéhez Budapestre beküldeni 
szíveskedjenek. Budapest, nov. 1880. A 
nemzetgazdasági egylet elnöke Kori z- 
rn i c s László.

Külföld.
Az antisemitikus mozgalom nagy hul­

lámokat kezd felverni Berlinben ; főleg a 
lelkészek izgatnak ez. irányban annyira, ! 
hogy a képviselőházban is viták folynak j 
felette. A marokkói szultán tekintettel az | 
államkincstár zavaraira háreméből 200 J 
idősebb hölgyét elbocsátotta ; most a nép 
nagy ovatióban is részesíti ő felségét, ■' 
hogy ezután már csak 200 felesége lesz. : 
Dlltcigno átadása végre valuhára — de I 
azért még mindig csak állítólag — áta­
datott Montenegrónak. Egy angol képes 
lap a „Graphic“ karácsonyi külön száma 
400,000 példányban fog megjelenni; ötöd ■ 
felszáz ember dolgozik rajta, az Írók és 
rajzolók dija 75 ezer frankra s a kiállí­
tás költsége harmadfélszá/.ezer frankra 
rúg. A vazuv folyton nagyon nyugtalan­
kodik, a ház roppant tömegekben höm­
pölyög alá. Huszonkétnyeivü felhívást in 
tezett egz chicagói, amerikai, német lap 
az ottani választó polgárokhoz, hogy kire 
szavazzanak, — a 22 nyelv közöl egy a 
magyar volt.

Szikrák.

Az u . . . . i uj temetőbe temettél: el 
megboldogult U. pékmestert, kinek ilyen­
forma siriratot componált egy versfaragó 
ösmeröse :

Itt nyugszik legislcgelőször 
U. Lőrincz kisütött pékmester.

Türelmetlen vendég lép be a sörházba, 
s stentori hangon kérdi í No valahára 
van-e már friss sör ?

Pinczér: Oh már régen van, kérem 
alásan.

Csalt grátisz teszi. Kereskedő : Rosen- 
blüh ur no azt már khikérem, liodj lá­
nyomnak odvuroljon ; thaián ezer fhizé­
iéin Until ?

Segéd : Nem, ezt megteszem g r á t i s z

Anya: Ah képzelje kedves doctor ur, 
kis fiam az egész homocnpathikus házi- 
gyógyszertáramat egyszerre megette. 
Mentse meg az égre kérem 1

Orvos: Az üvegeket is?
Anya : Nem, csak a golyócskákat.
Orvos : Akkor se baj. Egészen nyu­

godt lehet nagyfád.

Jó az emlékező tehetsége. Uracs : Hi­
szen fél óra előtt már volt ön nállam 
ltéregctni.

Kéregctő : Igenis, de nem emlékszem, 
hogy kaptam volna öntől valamit.

Egy asszony levelet hoz a cs. . . . i 
postára és mellé tesz 5 kit. A hivatalnok 

I figyelmezteti, hogy a levélért 10 kr kell, 
j mivel nehezebb 15 grammnál. Ugyan ne 
í izéljen már az ur, — feleli az asszony —

■ a postakocsis elviszi azt ötért is, csak 
: nem kell neki szólni, hogy nehezebb.

| Szerkesztői üzenetek.
, ... i ... t . Torán. Néhány kis változtatással

adtuk, mely azonban semmi esetben sem vá t hátrá­
nyára. Szívesen látjuk jövőben is. Cs. p. megy.

• J. B. Debreczen. Vettük, köszönet. Közelebb adni 
fogjuk.

n. Budapest. Nem volna ott már több a feldolgo­
zásra ? kételkedünk. Örömmel várjuk!

•j ---------

Piaczi árak.j
j — B.-Újfalu, november 25 en, —

Tiszta búza — — 111. 6 írt 30 kr.
Kétszeres - — — Hl. 5 írt 70 kr.
Rozs - — - - III. 5 írt — kr.
Árpi —■ — — — Hl. 2 írt 85 kr.
Kukoricza —■ — —■ Hl. 5 írt 30 kr.
Zab — - — - 111. 1 írt 85 kr.
Köles — — — Hl. 4 írt 60 kr.
Burgonya — — — ül. 1 írt 20 kr.
Száz Klg. szalonna — — 74 írt — kr.
Egy KE-, szalonna — - - - 74 kr.
Egy Klg' disz..ólius — — — 48 kr.
Egy Klg. marhahús — -— — 36 kr.
Egy Klg. juhus — — — — 32 kr.
Száz Klg. só ------------H Irt 20 kr.
Egy Klg. só — —------ — 12 kr.
Egy liter szesz 36 fokú — — 50 kr.
Fgy liter köleskása — — — — 13 kr.
Egy liter borsó — — — — 9 kr.
Egy liter lencse — — — — 14 kr.
Egy liter paszuly —— — — 10 kr.
„, f saját kenyerén 60 kr.
t"erl gazda kenyerén 40 kr.
N „ saját kenyerén 35 kr.
No gazda kenyerén 25 kr.
,, , saját kenyerén 25 kr.
Gyermc.i f,.l7C^a |ienverén ló kr.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
V AS S JENŐ.
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Berettyó-Újfalu, 1880, Nyomatott a „SÁRRÉT“ könyvnyomdájában.


